

我省全国脱贫攻坚先进个人和先进集体名单

全国脱贫攻坚先进个人(30名)

吴 优 海口市扶贫工作办公室党组书记、主任
 杨小锋 三亚市育才生态区工作委员会那受村党支部书记、驻村第一书记
 三亚市南繁科学技术研究院副院长
 杜卫红 儋州市木棠镇薛宅村驻村第一书记
 国家税务总局儋州市税务局第一税务分局四级高级主办
 李寒丁 琼海市长坡镇礼昌村驻村第一书记兼驻村工作队队长
 琼海市政法委执法监督协调室主任
 林 鹏 海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长
 黄业平(黎族) 万宁市市长丰镇边肚村党支部书记、村委会主任
 符乃贤 东方市扶贫工作办公室党组书记、主任
 罗新增 五指山市委常委、副市长(挂职)
 中海石油气电集团有限责任公司干部
 李 锋 五指山市毛阳镇党委书记
 张国辉(黎族) 乐东黎族自治县木冲镇党委书记
 王 姑(女) 澄迈县扶贫办主任
 王赵未 临高县扶贫工作办公室党组书记、主任
 王颂娇(女) 临高县波莲镇党委副书记、镇长

秦遵沛 定安县雷鸣镇党委委员、镇人民政府扶贫办原主任
 吴万祯 生前为屯昌县农业农村局党组书记、局长
 陈 雷 陵水黎族自治县柳林镇党委书记
 陈启贞(黎族) 昌江黎族自治县教育局学生资助管理中心主任
 黄照儒(黎族) 保亭黎族苗族自治县南林乡党委书记
 石雄孙 生前为保亭黎族苗族自治县毛感乡南春村党支部副书记
 王华宁(黎族) 琼中黎族苗族自治县黎母山镇党委副书记、政法委员
 刘 蔚 白沙黎族自治县委书记
 邱瑞麟(黎族) 白沙黎族自治县阜龙乡人民政府扶贫专干
 吴慕君 海南省委组织部副部长
 易伟鹏 海南省农业生态与资源保护总站农艺师
 刘小俊 海南省人力资源开发局就业指导处处长
 余兰海 海南省学校后勤与学生资助管理办公室学生资助管理科科长
 黄 欣(女) 海南省第五人民医院科员
 苏 乾 海南省住房和城乡建设厅市场监管处副处长
 吴祥跃 海南省水务厅农村水利水电处副处长
 吴 俊 海南省扶贫工作办公室督查考核处一级主任科员

全国脱贫攻坚先进集体(23个)

儋州市大成镇新风村党支部
 万宁市扶贫工作办公室
 中共东方市大田镇委员会
 五指山市毛道乡毛道村驻村工作队
 乐东黎族自治县扶贫工作办公室
 澄迈县永发镇人民政府
 海南天地人生态农业股份有限公司
 定安县龙湖镇安仁村村民委员会
 中共陵水黎族自治县本号镇委员会
 保亭黎族苗族自治县扶贫工作办公室
 中共琼中黎族苗族自治县组织部
 白沙黎族自治县打安镇人民政府

洋浦经济开发区就业局
 海南省纪委监委党风政风监督室
 海南省委办公厅扶贫工作协调领导小组办公室
 海南省委宣传部新闻处
 海南省人民政府办公厅扶贫工作小组办公室
 海南省财政厅农业农村处
 海南省民政厅社会救助局
 海南省审计厅农业农村审计处
 海南省消费扶贫专项工作组联络处
 海南广播电视台总台《脱贫致富夜校》栏目
 海南省农垦投资控股集团有限公司农场事业部

燃情岁月照初心

——海南省“全国脱贫攻坚先进个人、先进集体”群像



“以购代捐”“以买代帮”的消费扶贫模式在琼岛各地蔚然成风。
本报记者 宋国强 摄



五指山市科技特派员(左)通过技术指导,帮助贫困户稳步脱贫。
本报记者 李天平 摄

■ 本报记者 苏庆明
通讯员 唐刚
实习生 范平昕

伟大的历史,不会
忘记书写它的人。

2月25日,全国脱
贫攻坚总结表彰大会
在北京举行。来自我省的
30名全国脱贫攻坚先
进个人、23个全国脱贫攻坚
先进集体的部分代表,
与全国其他地区脱
贫攻坚楷模、先进个人
和集体一起,接受国家
脱贫攻坚的至高表彰。

64.97万人全部脱
贫,600个贫困村全部
出列,5个贫困县全部
摘帽……他们的背后,
是海南如期兑现完成脱
贫攻坚任务、消除绝对
贫困的庄严承诺。

万众一心,齐力攻
坚。完成前无古人的
历史伟业,需要汇集众
志、众智、众力。从集
体到个人,从政策制定者
到政策执行者,从主
要领导到基层干部,从
科技人员到企业家
……脱贫攻坚号角吹
响以来,我省广大扶
贫工作者挺身而出,在
这项伟大的事业中燃
烧激情,贡献智慧,洒下
汗水,付出心血。

这30名全国脱贫攻坚
先进个人和23个全
国脱贫攻坚先进集
体,是海南脱贫攻坚
队伍的优秀代表。展
现在这个伟大群体身上
的心怀人民、英勇担
当、攻坚克难、无私奉
献的精神,将永远被历
史铭记。

2016年下半年,当李寒丁做出这个决定时,他知道迎接自己的将是什么。

身为琼海市委政法委干部,常年在办公室忙碌的李寒丁响应脱贫攻坚号召,去琼海石壁镇南通村——全市最偏远的少数民族贫困村,担任驻村帮扶干部。

哪里有贫困,哪里就是主战场。“脱贫攻坚,既然叫攻坚,就说明这绝不是容易的事。但再艰苦的地方,总得有人去,我是党员,我先上!”他毅然表示。

在这个闭塞艰苦的山村,李寒丁与村民同吃同住,曾连续4个月不出山,一待就是2年多。驻村期满回到单位仅几个月后,2019年,他又主动请缨去长坡镇礼昌村驻村帮扶。在这两个他都担任了驻村第一书记的地

A 诠释使命担当——闻令而动,迎难而上

方,李寒丁通过引进产业项目、提升基
础设施等手段,顺利帮助贫困群众全
部脱贫。

脱贫攻坚号角吹响后,海南迅速
实行“战时”体制,保持“战时”状态,建
立了从省到村的五级战斗体系,打造
出一支支勇于践行使命担当、攻坚克
难的铁军。

省委办公厅扶贫工作协调领导
小组办公室积极落实扶贫政策,统筹
各方力量,推动资金和项目落地;省
政府办公厅扶贫工作小组办公室采
取党建扶贫、重点产业扶贫等多种形
式,全力以赴抓好脱贫攻坚工作;省
财政厅农业农村处扎实做好扶贫资
金保障,全面加强扶贫资金管理;省
纪委监委党风廉政监督室统筹协调、
督促指导全省扶贫领域监督执纪问
责工作,为打赢脱贫攻坚战提供坚强

的纪律作风保障……

脱贫攻坚,是一次次迎难而上的
勇气。2018年10月,澄迈县相关工
作成绩不理想,在省级脱贫攻坚大比
武考核中被约谈。此时,在乡镇担任

领导的王姑接到工作岗位调整的通
知,要担任县扶贫办主任。虽言“升
迁”,但王姑知道,这是个“烫手山
芋”。面对工作的被动困局,她没
有一丝犹豫,坚决服从安排,毅然挑起
重担。

上任后,她克服重重阻力,充分发
挥指挥棒作用,通过细化部门、镇村
工作职责,开展“拉网式”排查等举
措,精准扣好澄迈扶贫“第一粒扣子”。
但与此同时,在家庭生活上王姑却
频频“欠账”,孩子的家长会她一
次都没参加过,连老师都误以为她是
“外出务工人员”。

脱贫攻坚,沉淀着社会各界的互
济情怀。“当政府号召我们参与扶
贫时,我们第一时间就响应了号召,这
是企业应尽的社会责任。”海南传味文
昌鸡产业股份有限公司董事长林鹏说。

以“公司+农户”模式带动建档立卡
贫困户发展文昌鸡养殖产业,从2016
年文昌市的10多户养殖户,到2020年
多个市县的4000多户,林鹏都坚持要
给贫困户最大化收益。2020年疫情期间,
面临较大经营压力时,传味公司依
然按时保价回购贫困户养殖的文昌鸡,
贫困户户均净收益7.94万元。

一次次毅然抉择,一项项深入统
筹,一桩桩爱心帮扶,从集体到个人,
从党员干部到普通群众,从党政机关
到企业单位,他们生动诠释了什么叫
不忘初心的使命担当,什么是冲锋陷
阵的英勇气概。

B 践行为民初心——负重前行,无私奉献

在万宁市长丰镇边肚村,建档立
卡贫困户们说,村党支部书记、村委
会主任黄业平就是“最牵挂我们
的人”。有人盖房缺钱,他亲自掏腰包
解难;有人家中为子女学费发愁,他
四处奔走向爱心企业求助……

2017年、2018年,身患肝肿瘤的
黄业平两次在海口住院做手术,
住院期间,他最牵挂的依然是村里的
脱贫攻坚任务。“他经常打电话了解
情况,让我们有事及时汇报,他多次
强调,村里的脱贫攻坚工作不能因此
拖慢。”边肚村的村干部动情地回
忆道。

脱贫攻坚取得重大胜利的背后,
是扶贫工作者对人民的赤子之心,
是一个个舍小家为大家、吃苦耐劳、无私
奉献、不怕牺牲的身影。

五指山市毛阳镇党委书记李锋上任后
第一个月,走遍了全镇13个行政村71个
村民小组,在拿到省级脱贫攻坚1万元个人
奖金当天,就把钱捐给了贫困户;看到贫困
户为牛的销路发愁,白沙黎族自治县阜
龙乡人民政府扶贫专干邱瑞麟四处

加强脱贫攻坚宣传,全面营造决战脱
贫攻坚战、决胜全面小康的良好舆论氛
围;省民政厅社会救助局积极谋划,在
全国率先建立低保、特困、低收入家庭
多层次兜底保障体系;省消费扶贫专
项工作组联络处加强统筹策划,推动

“以购代捐”“以买代帮”的消费扶贫模
式在琼岛各地蔚然成风……

在市县,扶贫工作者的一次次探
索,为贫困户蹚开了增收新路。省委
组织部副部长吴慕君牵头负责选派
全省乡村振兴工作队,指导制定在脱
贫攻坚和乡村振兴一线考察识别选
拔重用优秀干部等政策文件,推动以
党建促进脱贫攻坚和乡村振兴;白沙
黎族自治县委副书记刘蔚带领干部群
众探索推广橡胶“保险+期货”“价格
收入保险”,给广大胶农“吃下定心丸”;
五指山市委常委、副市长罗新增促
成该市在全国首创生态科技特派
员遴选制度,实施相关产业项目,帮
助贫困户稳步脱贫……

努力和奉献,没有止境。海南

广播电视台总台《脱贫攻坚电视夜
校》栏目创新形式为贫困户送政
策、送技术。“为找到有典型意义、
有针对性的选题,栏目组的足迹,
遍布全省各地扶贫一线。”该台副
台长杨全介绍。

从基本的家禽养殖到热带瓜果、
反季节瓜菜种植,贫困户需什么技
术,栏目组就多方联系专家送什么
技术;贫困户产品难卖,栏目组就为他
们量身制定了“脱贫致富爱集市”

“夜校大集市”等一系列公益活动……
节目开播以来,截至2020年11月,共
播出207期,累计10951.6万人次收
看,成为我省脱贫攻坚扶智扶志的得
力助手。

脱贫攻坚一路走来,闪动着无数
负重前行的身影,传颂着众多催人泪
下的故事。是他们,用自己的“辛苦指
数”换来老百姓的“幸福指数”;是他们,
用无私的奉献和牺牲精神,换来“共同富
裕路上,一个都不能掉队”目标的实现。

C

荣耀激荡征程

——不负岁月,不负历史

“全生物降解地膜实现1500亩覆盖,土
壤改良1771亩,优质稻种植1288亩……”如
果问起三亚市育才生态区那受村党支部书
记兼驻村第一书记杨小锋驻村的苦,他不愿多
谈;问起“收获”,他如数家珍。

实施“优质种子种苗计划”“种植技术提
升计划”,引进优质稻、榴莲蜜、鼓槌石斛……
身为三亚市南繁科学技术研究院副
院长的杨小锋,2018年初主动请缨到那受村担任驻
村帮扶干部,发挥科研工作者优势,手把手引
导农民转变种植观念和种植习惯,改变了这里
农业结构单一、生产技术落后的情况。“用自
身努力,让农村农业有前途,农民有‘钱途’,
就是我们参与脱贫攻坚的人生收获和幸福。”
杨小锋说。

劲往一处使,力往一处用,在广大扶
贫工作者的真情帮扶下,海南农村农
民发展面貌迎来深刻改变。乐东黎族自
治县扶贫工作办大力探索“旅游+扶
贫”工作,把一批建档立卡贫困户打造
成旅游扶贫示范村;陵水黎族自治县本
号镇党委创新思路,引导该镇所有行政
村成立了村集体经济,形成“一村一企一品”的
发展新格局;儋州市大成镇新风村党支部,
建立“党建引航、班子引领、党员表率”的“党
建+N”工作机制,智志双扶,带领贫困户人
均年收入提升至1万多元……

收获,是使命的领悟。“这几年来,我看到
不少一线年轻扶贫干部领了结婚证却
不办婚礼。为什么?就是因为脱贫攻坚任务一天
不完成,他们就要在自身岗位上坚持奋战。”临
高县扶贫办主任王赵未说,“什么是攻坚,这就是
攻坚啊!我们的干部就是有这样的精气神!”

收获,是真情的激荡。“带领公司在乐东
帮扶农户养文昌鸡时,有位贫困户起初并不
‘领情’,认为我们只是为了商业利益。我们
帮他脱贫后,他半夜给我发来短信,淳朴地说
‘以后我们是一家人’。”林鹏感动地回忆道。

收获,是精神的升华。“通过引导帮扶,
当亲眼看到贫困户懂了、有收获了,脸上充满自
信,对未来充满期待,你就会真正理解,什么叫
‘增强内生动力’。”秦遵沛总结道。

收获,是人生的荣耀。许多人都把参与
脱贫攻坚视为“人生中激情燃烧的岁月”,能
亲身参与这段波澜壮阔的征程,在历史长河
中留下光荣的印迹,是莫大的骄傲。

展望未来,他们中许多人表示,要再接再
厉,在不同岗位上,一任接着一任干,推动巩固
拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,为农
村农业现代化、全体人民共同富裕贡献力量。

……

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。在
“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,在
海南自由贸易港建设蓬勃展开之际,海南广
大干部群众必将弘扬“上下同心、尽锐出战、
精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的
脱贫攻坚精神,乘势而上,砥砺奋斗,创造更
加美好的未来!

(本报海口2月25日讯)